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КАШ ТОЎ НЫ 
ПА ДА РУ НАК
Ка лі Бог даў жыц цё, 
не трэ ба ім грэ ба ваць
З Ксе няй як па га во рыш па тэ ле фо не — на строй на 

не каль кі га дзін са псу еш дак лад на. Та му зва ніць ёй 
ста ра юся як ма га ра дзей, хоць сум лен не ча сам і ту зае: 
сяб роў ка ўсё ж, коль кі га доў — яшчэ са школь ных алім пі-
яд — зна ё мыя. Ві та ю ся, пы таю дзя жур нае: «Як спра вы?» 
І тут па чы на ец ца... Жыц цё не за да ло ся, на двор'е дрэн нае, 
чар го вы ка ва лер сы шоў, з баць ка мі па ра зу мен ня ня ма, на 
пра цы ўсе дур ні бес пра свет ныя. Усё гэ та я коль кі ра зоў чу ла, 
та му спа кой на вы слу хоў ваю спіч, ка жу зноў жа дзя жур нае: 
«Ну, ты там тры май ся» і з па чуц цём вы ка на на га аба вяз ку 
кла ду труб ку.

Гэ тым ра зам усё бы ло яшчэ горш. Ксе ня са бра ла ся... па-
мі раць. На маё дзя жур нае: «Як спра вы?» сла бень кім та кім 
го ла сам ад ка за ла: «Да вай дзе-не будзь су стрэ нем ся, а то, 
мо жа, больш не прый дзец ца...» Еду чы ў той жа ве чар да яе 
ў Ма лі наў ку, я ўвесь час ду ма ла, што маг ло зда рыц ца, бо, 
ка лі ба чы лі ся ле там, Ксе ня вы гля да ла вель мі на ват доб ра. 
Яна та ды з'ез дзі ла на мо ра (праў да, скар дзі ла ся, што вар тай 
кам па ніі не бы ло, ся дзе ла ў ну ма ры і пла ка ла), бы ла за га-
рэ лая, з но вай пры чос кай... Яна ад чы ні ла дзве ры блед ная, 
без ма кі я жу, ледзь чут на ска за ла: «Пра ходзь». Ся дзе ла на 
ка на пе, пад ціс нуў шы но гі, ку та ю чы ся ў ней кую бяс фор мен-
ную шэ рую коф ту, рас каз ва ла пра сваю бя ду. Аб ма ца ла на 
пля чы ней кі гу за чок, тут жа па не сла ся ў па лі клі ні ку, зда ваць 
ана лі зы ды па ўра чах. Тэ ра пеўт су па ко і ла: звы чай ны жы ра-
вік. Але, ба ча чы тры во гу па цы ент кі, якая ўвесь час не да вер-
лі ва пе ра пыт ва ла, ці праў да, што ня ма не бяс пе кі, вы пі са ла 
на кі ра ван не да ан ко ла га.

Вось над гэ тым на кі ра ван нем Ксе ня і га ра ва ла. Да спе-
цы я ліс та яна не пай шла, па ста ві ла са бе «ды яг наз» са ма і ў 
свае со рак два па ча ла пад во дзіць вы ні кі і ста віць кроп кі. Я, 
шчы ра, у той ве чар ста ра ла ся яе ўсяляк раз ва ру шыць. Але 
ні ра зум ныя сло вы, ні спро бы жар та ваць, ні на ват вы пі ты 
ў знач най коль кас ці кань як не да па маг лі. Вый шаў шы з яе 
са мот най ква тэ ры ў зол кую цем ру, не каль кі ра зоў смач на 
ўдых ну ла цяж ко га віль гот на га па вет ра, спра бу ю чы пра гнаць 
па га ныя дум кі і не менш па га ны на строй.

РАП ТАМ нех та гук нуў мя не па іме ні. Азір ну ла ся: да га няе 
жва вая ка бе та з пал ка мі для скан ды наў скай хадзь-

бы. На тал ля Яў ге наў на, з якой ка лісь ці ра зам пра ца ва лі і 
з якой не ба чы лі ся ўжо га доў пяць, пры вет лі ва ўсмі ха ла ся, 
тлу ма чы ла: «Я ж тут жы ву не да лё ка. Цэ лы дзень сён ня бе-
га ла: у ба сейн сха дзі ла, у па лі клі ні ку, да свек ры ві зай шла, 
пра дук ты ёй за нес ла, ес ці на ва ры ла, пры бра ла ся... Поз на 
ўжо, але ду маю: не, пай ду прай ду ся ўсё-ткі. Нель га са бе 
па блаж кі ра біць...»

На тал лі Яў ге наў не без ма ло га сем дзе сят. Праў да, уба чыў-
шы на ву лі цы такую да гле джа ную ма ла джа вую па ні, на ўрад 
ці хто пра гэ та зда га да ец ца. Як і пра тое, які па кру час ты лёс, 
якія вы пра ба ван ні вы па лі на до лю жан чы ны. Яна і рас каз ва ла 
пра гэ та нам, сва ім ма ла дзей шым ка ле гам лёг ка, ні бы пра-
чы та ла ў якой кні зе, а не са ма пра жы ла-пра га ра ва ла хві лі ну 
за хві лі най, год за го дам.

Яна вый шла за муж па та га час ных мер ках поз на — бы ло 
ўжо за трыц цаць. Шу ка ла свай го, адзі на га — знай шла: па жа-
ні лі ся па вя лі кім уза ем ным ка хан ні. Шчас лі выя су жэн цы ўжо 
ча ка лі пер шын ца, але лёс рас па ра дзіў ся па-свой му: грып, 
ус клад нен ні — дзі ця так і не на ра дзі ла ся. Бя да, ка жуць, ад на 
не хо дзіць — праз паў го да ў му жа, яко му толь кі споў ні ла ся 
трыц цаць два, прос та на пра цы спы ні ла ся сэр ца. Па ха ва ла, 
ад пла ка ла, з га ла вой па глы бі ла ся ў ра бо ту, якая бы ла адзі-
ным вы ра та ван нем ад ту гі і са мо ты. Ста ра ла ся, бра ла ся за 
са мыя скла да ныя за дан ні...

Та му, ка лі ў 86-м вы бух нуў Чар но быль, на мес ца па дзей 
ад пра ві лі ме на ві та яе (пра цуе апе ра тыў на, сям'і ня ма — так 
мер ка ва ла на чаль ства). Та ды ма ла хто ве даў пра рэ аль ную 
не бяс пе ку той ава рыі, і па па лес кіх вёс ках, ад куль тэр мі но ва 
ад ся ля лі лю дзей, яна гой са ла ў ка шу лі з ка рот кі мі ру ка ва мі, 
у лёг кай хус цін цы на га ла ве... Вы нік той ка ман дзі роў кі даў 
ся бе ад чуць лі та раль на праз год — страш ны ды яг наз, доў гае 
ля чэн не ў Мін ску, Маск ве, за мя жой і не маг чы масць на ват 
спа дзя вац ца ка лі-не будзь мець дзі ця.

ЁЙ, праў да, заў сё ды бы ло пра ка го кла па ціц ца. Па ха-
ваў шы ў хут кім ча се баць ку, пе ра еха ла ў ква тэ ру да 

ма ці, якая за ста ла ся ад на. Ма ці ад ной чы прос та не ўста-
ла — ад ня лі ся но гі. Ля жа чай пра жы ла яшчэ дзе сяць га доў, і ў 
дач кі на ват дум кі ні ко лі не ўзнік ла здаць яе на які са цы яль ны 
ло жак. Ка лі ма ці не ста ла, яна са ма ўжо бы ла на пен сіі, хоць 
пра цяг ва ла пра ца ваць... А свяк роў, у якой быў толь кі адзін 
сын, з якім На тал ля пра жы ла свае шчас лі выя паў та ра го да, 
да жы ла да глы бо кай ста рас ці, і ўвесь гэ ты час ня вест ка да-
гля да ла яе, не зва жа ю чы на ўлас ны ўзрост і ба ляч кі, якіх з 
кож ным го дам не мен шае...

Рас пы таў шы пра мае спра вы, рас ка заў шы пра свае на-
дзён ныя кло па ты, якіх, як заў сё ды шмат, На тал ля Яў ге наў на 
ска за ла мне сваё ка рон нае, што га во рыць на раз ві тан не пры 
кож най су стрэ чы: «За ўсі мі сва і мі важ ны мі спра ва мі не за бы-
вай ся пра ся бе, не за бы вай ся жыць. Бо, ка лі Бог даў жыц цё, 
не трэ ба гэ тым каш тоў ным па да рун кам грэ ба ваць...»

ЗДА ЕЦ ЦА, ме на ві та ў той зол кі ве чар я па-са праўд на му 
зра зу ме ла, што яна ме ла на ўва зе.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



НЕ ВЕ ДА Ю ЧЫ 
БРО ДУ...

Гэ та зда ры ла ся са мной у Се не га ле, 
на ўзбя рэж жы Ат лан тыч на га акі я на.

Ну ка му б у спё ку (больш за 30 гра-
ду саў) ды пас ля доў гай эк скур сіі па го-
ра дзе не за ха це ла ся ў ім па ку пац ца?!

Вось і мы з за да валь нен нем кі ну лі ся 
ў ва ду: на ват на ім гнен не не за ду ма лі-
ся, мож на гэ та ці не.

Я, на прык лад, до сыць да лё ка ад-
плыў ад бе ра га, стаў на но гі, каб тро-
хі ад ды хац ца, і ад чуў, што ў пя ту мне 
штось ці ўка ло ла. Ад ра зу ж пе ра сту піў 
на дру гую на гу — ёй так са ма пе ра па-
ла. Пры чым ад чу ван ні ад уко лаў бы лі 
на столь кі не пры ем ныя, што я тут жа 
па плыў да бе ра га.

А там і вы свет лі ла ся, што ў ва дзе  
абедз вю ма на га мі я на сту піў 
на... мар скіх во жы каў, што ігол кі 
іх, уткнуў шы ся ў па дэ швы, мес-
ца мі зла ма лі ся...

Вы цяг ваць тое, што за ста-
ло ся, бы ло над звы чай цяж ка: 
зда ец ца, ухо піш за кон чык... 
І яго ж ада рвеш. Уся ас тат няя 
«стрэм ка» за ста ец ца ў на зе. А 
ўжо ко лец ца...

У кі шэ ні ў мя не быў сці зо-
рык, і та му ра зам з ігол ка мі я 
(дзе сам, дзе з да па мо гай та ва-
ры шаў) стаў вы ра заць ка ва лач кі 
ску ры.

...З вя лі кай цяж кас цю, куль-
га ю чы на абедз ве на гі, я даб ра ўся да 
свай го цеп ла хо да. Абу вац ца не мог, 
бо но гі рас пух лі. Але ж зда вац ца не 
вы па да ла: я пра цяг ваў «ва я ваць» са 
стрэм ка мі, і на рэш це на сту піў той час, 
ка лі іх не за ста ло ся.

Так на сва ёй улас най ску ры (у поў-
ным сэн се гэ та га сло ва) я пра ве рыў 
муд расць на шай пры каз кі «Не ве да ю чы 
бро ду, не су нься ў во ду».

П. Са чыў ка,

в. Цы рын, Ка рэ ліц кі ра ён.

ПРЫ БОР 
УНІ ВЕР САЛЬ НЫ

Не ве даю як хто, а я дык люб лю па-
ся дзець, па га ва рыць з уну ка мі (у мя не 
іх трое — два сту дэн ты і школь нік).

Дык вось не як за вя лі мы гу тар ку аб 
пры ла дах для пісь ма. Я ў пры ват нас ці, 
па пы таў ся: ці ве да юць яны, што бы ло 
спа чат ку, што по тым?

Ад ка зы бы лі роз ныя і до сыць ці ка-
выя. Пра гу сі нае пя ро ска за лі ўсе. Мо жа 
та му, што ў пад руч ні ках па лі та ра ту ры 
ёсць вя до мы ма лю нак Пуш кі на. По тым 
на зва лі крэй ду, ву галь, ало вак, фла-
мас та ры... Ма лод шы яшчэ ўспом ніў пра 
ба лон чы кі з фар бай, што вы ка рыс тоў-
ва юць ама та ры гра фі ці.

— А што та кое аў та руч ка? — па-
пы таў ся я.

Уну кі друж на па ка за лі на свае ша-
ры ка выя...

З ад на го бо ку яно бліз ка, ві даць, але 
ж я зра біў эк скурс у гіс то рыю — рас ка-
заў спа чат ку пра асад кі.

Руч кі гэ тыя, хто не ве дае, скла да лі ся 
з драў ля най па лач кі, у якую ўстаў ля ла-
ся пя ро — «зо рач ка» або «жаб ка». Яго 
ма ча лі ў чар ні ла (вод ны рас твор фар-
ба валь ні ка), якое за хоў ва ла ся ў спе-
цы яль ных шкля ных чар ні лі цах. (Асаб лі-
васць іх бы ла ў тым, што вад касць ад-
туль амаль не вы лі ва ла ся на ват та ды, 
ка лі ёміс тасць ку ля ла ся на бок аль бо 
на огул пе ра куль ва ла ся.)

Пі саць пя ром — то нень ка або з на-
ціс кам — бы ла асо бая на ву ка і асо бая 
пра ца. Ча со піс «Во жык» на ват руб ры ку 
меў «Пя ро на ры пе ла»...

На зме ну асад кам прый шлі аў та-
руч кі, якія ча ла век ужо сам за паў няў 
чар ні лам з ад мыс ло вай бу тэ леч кі. 

І толь кі по тым з'я ві лі ся су час ныя руч кі 
са стрыж нем.

...Пом ню, пры вез лі та кое дзі ва і Пят-
ро ві чу, кал гас на му стар шы ні. Што важ-
на, пры вез лі з за меж жа і як раз на Вя-
лік дзень. І вось пер шы пра цоў ны дзень 
пас ля яго, ра ніш няя на ра да. Гля дзіць 
стар шы ня на сва іх ар лоў-спе цы я ліс таў, 
а тыя тва ры свае ха ва юць — па хмя лі-
лі ся зран ку, хоць з гэ тым у гас па дар цы 
вель мі стро га бы ло.

— Коль кі на гру дзі ўзяў? — пы та ец-
ца стар шы ня ў чыр ва на шчо ка га бры-
га дзі ра.

— Пят ро віч, праў ду ка жу: сён ня — ні 
гра муль кі, толь кі ку бак чаю, — апраўд-
ва ец ца той.

— А мы пра ве рым, — ска заў стар-
шы ня і да стаў з кі шэ ні ша ры ка вую руч-
ку. Не ка лі ра зоў па пстры каў ёй (маў ляў, 
гля дзі це, пры бор пра цуе) ды пад нёс да 
вус наў бры га дзі ра:

— Дзьмі.
Той ад нак не спя шаў ся: ён ужо чуў 

ад кі роў цаў, якія ез дзі лі ў ка ман дзі роў кі, 
што ра бот ні кі ДАІ ця пер «узбро е ны», 
што ёсць у іх спе цы яль ныя тру ба чкі — 
вар та па дзьмуць, ка лі піў, — яна тут 
жа ссі нее...

А стар шы ня між тым ча каў. Так што 
дзя вац ца не бы ло ку ды: прый шло ся ці-
хень ка хук нуць.

— За раз па гля дзім, — па абя цаў Пят-
ро віч і, ра за браў шы руч ку, па ка заў... 
сі ні-сі ні стры жань. — Ды ты, бра ток, 
амаль паў літ ра куль нуў?

— Не! Як бог на не бе: два кі ліш кі — 
не бо лей.

— Ну, хто яшчэ два кі ліш кі? — стар-
шы ня гля дзеў на му жы коў.

— Дык жа свя та якое, Пят ро віч! — 
за шу ме лі тыя. — Пра бач.

— Доб ра, — па га дзіў ся стар шы ня. — 
На сён ня вы ба чаю, але ж май це на ўва-
зе, што ал ка тэс тар у мя не ця пер ёсць, 
і яго не пад ма неш.

Му жы кі па ве ры лі — за чыс тую ма-
не ту пры ня лі.

За су мня ва лі ся толь кі по тым: пас ля 
та го, як Пят ро віч, у іх на ва чах, ал ка тэс-
та рам... пад пі саў ней кую па пе ры ну.

Ва ле рый Гаў рыш,

г. Ча ву сы.

ЦУ ДА ДЗЕЙ НЫ 
СРО ДАК

Не так даў но (гл. «Звяз да» ад 24.11) 
я пі са ла, як жон ка «па ля чы ла» свай му 
му жу жы вот — ані лі на вым фар ба валь-
ні кам. За раз рас ка жу, як муж (ужо ін-
шы) вы ле чыў жон цы ра ды ку літ.

Пра ле кі звы чай на ка жуць, што яны 
ад но ле чаць, дру гое ка ле чаць. Тут як-
раз гэт кі вы па дак.

Жы лі-бы лі, зна чыць, Хведзь ка з Аню-
тай. Доб ра жы лі, бо Аню та бы ла люд-
скай жан чы най і дбай най гас па ды няй.

І Хведзь ка яе так са ма не зло мак — 
зда быт чык, даль на бой шчык, доб ра 
за раб ляў, усю вя лі кую кра і ну аб' ехаў 
«ад Маск вы да са мых да акра ін», меў 
«пад вяз кі» ў Пры бал ты цы. А та ды ж 
гэ та «чыс та за хад», амаль ка пі та лізм. 
І ўсё ў Хведзь кі бы ло: і «Рыж скі баль-
зам», і эс тон скі лі кёр «Ва на Та лін», і 
са сіс кі, якіх та ды не бачыў ніхто, і пі ва 
«Таў рас»...

Усё гэ та Федзь ку «пад га ня лі» яго 
пры бал тый скія сяб ры. А ён ім вя ле ных 
ля шчоў з на ша га Дняп ра... Су стрэ-
нуц ца, тое пі ва п''юць ды га мо няць. 
Пры бал ты ка жуць, што трэ ба гро шы 
з кні жак зды маць ды куп ляць да ля ры, 
бо гэ та ва лю та. А на шы хлоп цы хі ба 
па смі ха юц ца: на вош та?

Трэ ба бы ло пры бал таў слу хаць.
...Але ж ад но дрэн на: ня гле дзя чы на 

пра цві тан не сям'і, дай ма лі Аню ту бо лі 
ў спі не. І ні я кія, на ват пры бал тый скія, 
срод кі ёй не па ма га лі. Бы ва ла, пры е дзе 
Хведзь ка з рэй са — яму б «рас сла біц-
ца», «су жэнц кі аба вя зак» вы ка наць, а 
жон ка ледзь не крык ма кры чыць: на ват 
не на блі жай ся, маў ляў.

То не як аж з Ал тая пры вёз ёй Хведзь-
ка цу да дзей ны сро дак: рэ цэпт мяс цо-
вых ша ма наў — злоў ле ныя ў поў ню га-
дзю кі, скар пі ё ны і яшчэ нейкія па чва ры, 
на сто е ныя на спір це з пя ку чым пер цам. 
(Як ка заў не за быў ны За до рнаў, сро дак 
па рэ цэп це гі ма лай скай ба бу лі Фро сі, 
ад яко га яна і па мер ла.)

Дык вось, зна чыць, скру ці ла Аню-
ту — ні ахнуць, ні ўздых нуць. Хведзь ка 
па ла жыў яе на жы вот, на вя лі кую па-
душ ку, і па чаў «свя шчэн на дзей ні чаць»: 
налье, значыць, трош кі срод ку на ба лю-
чае мес ца і рас ці рае па кры се.

Як пры зна ла хво рая, — спі не па цяп-
ле ла, боль стаў сціхаць.

Та ды муж яе вы ра шыў па ско рыць 
«ля чэн не» — плюх нуў срод ку ўжо не 
шка ду ю чы, ды так, што рас цер ці не па-
спеў: той па «жа лаб ку» на спі не «па-

бег» уніз, да га лоў на га жа но ча га 
ор га на.

«Уз дзе ян не» бы ло ма мен-
таль нае: Аню та ўскрык ну ла, 
пад ха пі ла ся, быц цам ні я ка га 
ра ды ку лі ту не бы ло, сха пі ла кі-
ёк, з якім да гэ та га соў га ла ся 
па ха це, і, ус пом ніў шы Хведзь-
ка ву ма ці (хоць ста ві ла ся да яе 
з най вя лік шай па ша най), «пе-
ра цяг ну ла» ім па му жа вым пля-
чы. А по тым ку ляй па не сла ся 
змы ваць тыя ле кі...

Доў га мы ла — за цяг нуў-
ся «пра цэс», го ра бы ло для 

Хведзь кі.
Але ж ра ды ку літ сва ёй жон цы ён 

вы ле чыў!
Соф'я Ку сян ко ва,

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

ДУР НЫЯ ЖАР ТЫ 
ПА ХВА ЛЫ 
НЕ ВАР ТЫ

Ма ла ды мі мы лю бі лі па жар та ваць, 
асаб лі ва з дзяў ча та мі. У нас на хім за-
во дзе ў той час ня цяж ка бы ло знай-
сці, на прык лад, здох лую мыш. Яшчэ 
ляг чэй — пад ла жыць яе ў па кі ну тыя 
на ста ле жа но чыя паль чат кі... З усі мі 
ад сюль на ступ ства мі.

Яшчэ ад ну не спа дзя ван ку мы рых та-
ва лі ў спё ку. На тэр мо мет ры, на прык-
лад, плюс 30. На ву лі цы — ня ма чым 
ды хаць. Што ўжо ка заць пра вы твор чыя 
па мяш кан ні...

Дык мы да дзяў чат з «сюр пры зам»: 
нех та з хлап цоў бя рэ гу ма вую паль чат-
ку, на паў няе яе ха лод най ва дой і по тым 
гэ тую «бом бу» скід вае праз ман таж ны 
пра ём.

Шок быў — яшчэ той, але ж з «пор-
цы яй» пра ха ло ды... Та му ўслед «бам-
бар дзі роў шчы ку» ля це ла хі ба не каль кі 
моц ных слоў — і не бо лей.

Бы лі яшчэ дур ней шыя жар ты. Адзін 
ма ла ды ча ла век, каб звяр нуць на ся-
бе ўва гу дзяў чы ны, ні чо га леп ша га не 
пры ду маў, як уткнуць ёй у ву ха труб ку, 
з якой іш ло сціс ну тае па вет ра.

Гэ ты жарт скон чыў ся тым, што іні цы-
я тар атры маў вы мо ву і па зба віў ся прэ-
міі за ху лі ган ства на пра цоў ным мес цы. 
Ён жа з улас най кі шэ ні апла ціў па цяр пе-
лай ліс ток не пра ца здоль нас ці.

Пе ра па ла не як і мне. Іду, зна чыць, па 
ву лі цы, а на пе ра дзе, ба чу, зна ё мая.

За кар це ла па жар та ваць: да гнаў яе, 
уха піў за су мач ку.

Мо жа, там гро шай мно га бы ло, 
мо жа, яшчэ якая пры чы на, але дзеў-
ка спу жа ла ся так, што я і сам за рок ся 
жар та ваць, і ін шых стрым лі ваў. А тым 
больш — у ад но сі нах да дзяў чат ды 
ма ла дзіц, бо ці ма ла што...

Мі ка лай Ста рых.

г. Го мель.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by


